

Голованова Надежда Михайловна

труженник тыла, ветеран труда 23.09.1929 года рождения





Воспоминания Головановой Надежды Михайловной, труженик тыла, ветеран труда 23.09.1929 года рождения

Я родилась 23 сентября 1929 года в Куйбышевском районе (Спасский, Болгар) в селе Пичкасы. Семья у нас была крестьянская. Родители мои были колхозники, детей в семье было пять человек (два брата и три сестры). Мне было семь лет, когда переехали в Татарский Куйбышев (Болгар). Я тоже с 10 лет в колхозе «Завет Ильича» работала на полях. Окончила семь классов школы и нас, двух девочек, меня и мою подругу направили в Казань учиться в медучилище. В это время началась война, было трудно с едой. Помогал брат, Степан, который работал с детства на пороховом заводе, стал потом мастером, впоследствии работал секретарем райкома, затем председателем горисполкома. Отец возил продукты мне, он бригадиром был. Ни одеться не во что было, не было бумаги тетрадей, было не на чем писать и писали на старых журналах и газетах. Моя семья помогала и моей подруге, с которой я училась с первого класса и в медучилище, звали её Тамара Кулястова, у неё погиб отец на фронте. В дальнейшем она работала в детдоме медсестрой. Двое двоюродных братьев у меня были начальниками партизанских отрядов.

Услышала по радио о том, что победили. Помню все плакали, обнимались. Особенно у кого были погибшие на фронте, те плакали. Как-то всегда верили в Победу. Вот победим, и хлеб будет.

Мы с сестрой в лес ходили, собирали траву дикий лук, черемшу, наберем так, что еле принесем, почистим, мелко нарежем, на сковороде обжарим, молоко нальём, перекипятим и ели, так всю зиму. Пололи картошку, горох, молотили и ночью сортировали хлеб для фронта.

Солдатские эшелоны на стадионе стояли, варили для себя и нас, детей кормили, мы ведь еды больно не видели, даже каши. Потом эти эшелоны на фронт уходили. Голод, нехватка, налоги были большие, продуктов не было... Корова была-- это спасло. Грибы, ягоды собирали.

Стипендия была в училище 12 рублей, её всем давали, и кто плохо учился. Страшно было, когда в Волгограде бои шли. Это ведь уже не так далеко от нас. Мы слышали, говорили, что кровь по Волге текла, так много было погибших. Самолёты над нами летали, листовки бросали. В них было написано что враг не пройдёт, берегите себя. Все слушались. Тогда была дисциплина, строго было, иначе бы не победили. Боялись, чтобы до нас война не дошла. Немцев боялись, наслышаны были про их издевательства. Даже снится война до сих пор.

Закончив училище, отправилась в Куйбышев в село Ново-Мордово. В 1948 году устроилась в детский сад медсестрой, вышла замуж. Муж служил в Морфлоте, но не успел повоевать, он был моложе меня. Потом наш район переселили (затопили) и мы в 57 году с мужем переехали в Альметьевск .